

同享大健康 共赴新时代

——中国残疾人体育事业取得历史性成就

新华社记者 张泽伟 郑直 夏亮



“两个亚运、同样精彩”，为确保杭州第4届亚残运会顺利进行，杭州亚残运会组委会对运动员村、赛场等进行了无障碍提升改造。这是10月19日拍摄的杭州市余杭区高科技助残器具展示体验中心的展品。这里集中展示了多个高科技助残企业的创新成果，为残疾人提供更多正常生活与康复的高科技手段。

融入全民健身

当中国特色社会主义进入新时代，当中国体育逐渐摒弃“金牌至上”而进入竞技体育、群众体育、体育产业协调发展的“大时代”，残疾人体育事业也被赋予新的内涵和意义，迎来发展的春天。

我有约8500万残疾人。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央对残疾人格外关心、格外关注。残疾人“平等、参与、共享”的目标得到更好实现，残疾人的获得感、幸福感、安全感持续提升，残疾人体育事业发展水平迈上新台阶。

目前，我国城乡基层残疾人康复健身体育活

动因地制宜，活跃开展。通过推广社区残疾人康复健身项目、政府购买体育健身服务等方式，推动残疾人在基层社区开展体育健身和竞赛活动。统计显示，全国残疾人社区文体活动参与率由2015年的6.8%持续提升至2021年的23.9%。

同时，实施“自强健身工程”和“康复体育关爱工程”，残疾人康复健身服务不断改善。各级各类学校组织残疾学生开展适合其特点的日常体育活动，鼓励大中小学生参与特奥大学计划和融合活动等项目，动员医务工作者参与体育康复、运动员分级、特奥运动员健康计划等活动，组织体育工作者参与残疾人体育健身、竞赛训练等专业工作及提供志愿服务。

残疾人体育品牌活动风生水起。各类残疾人每年定期参加“全国特奥日”“残疾人健身周”和“残疾人冰雪运动季”等全国性残疾人体育品牌活

动。残疾人通过参加这些体育活动，学习残疾人体育文化知识，开展体验运动项目，展示和交流康复健身技能，增强了身体素质，陶冶了性情，提升了生活热情，培养了融入社会的自信。

如今，残疾人体育已成为全民健身的重要组成部分。残疾人各方面的保障和服务都不断完善和提高，他们和全国人民同享大健康、共赴新时代，是美好生活的见证者、建设者。

完善保障机制

事业发展，制度先行。据中国残联有关负责人介绍，我国将残疾人体育纳入国家发展战略和残疾人事业发展规划，加强残疾人体育权益法治保障，健全残疾人体育工作机制，残疾人体育发展保障机制不断完善。

自1991年开始，残疾人事业被纳入国民经济和社会发展总体规划，“十一五”至“十三五”国民经济和社会发展规划中分别设立“保障残疾人权益”“加快残疾人事业发展”“提升残疾人服务保障水平”专节。《全民健身计划（2011—2015年）》和《全民健身计划（2016—2020年）》，细化了推进残疾人体育的工作措施。2016年出台的《“健康中国2030”规划纲要》和2019年出台的《体育强国建设纲要》，都提出要推动残疾人康复体育和健身体育广泛开展。国务院先后颁布8个残疾人事业五年发展规划，对残疾人体育工作作出部署。有关部门制定了残疾人体育发展实施方案。

残疾人体育权益保障法治化。以《中华人民共和国宪法》为核心、以《中华人民共和国残疾人保障法》为主干、以《无障碍环境建设条例》等为重要支撑的残疾人权益保障法律体系为残疾人体育权益保障奠定了法治化基础。

残疾人体育公共服务水平不断提高。推动公共体育设施免费向残疾人开放并为残疾人提供方便和照顾；把残疾人体育健身工作作为全民健身工作的重要组成部分，纳入国家完善基本公共体育服务体系建设大局；建立残疾人社会体育指导员队伍，提高残疾人体育服务能力，切实保障残疾人享有基本公共体育服务的权利；残疾人基本公共服务作为重点领域纳入“十三五”推进基本公共服务均等化规划。

（新华社记者 江汉 摄）

（新华社杭州10月21日电）

新华社杭州10月21日电
记者方列 崔力 李平）21日上午，杭州第4届亚残运会火炬传递进入最后一站——萧山站。萧山站火炬传递全程约6.1公里，全程共有127名火炬手参与传递。

上午9时，在舞蹈《潮起东方》、歌曲《萧山》等精彩表演中，杭州亚残运会火炬传递萧山站起跑仪式在钱江世纪公园举行。第1棒火炬手是来自内蒙古残疾人田径训练基地的孙鹏祥，他是中国青年五四奖章、全国五一劳动奖章获得者，在东京残奥会上获得标枪金牌并打破世界纪录。

萧山站的火炬传递路线经过很多地标性建筑，如钱江世纪公园、长三角数字化能力中心（天人大厦）、传化集团、浙江商会大厦、图灵小镇、亚洲花卉园等。

最后一棒火炬手徐海蛟将火炬带到杭州奥体中心体育馆游泳馆东广场，登台展示火炬并点燃火种盆。徐海蛟是从萧山走出去的国家残疾人游泳队运动员，他在里约、东京残奥会摘得三银两铜，多次打破世界纪录、亚洲纪录。他也将参加杭州亚残运会。

随着火种护卫将火种引入火种灯，熄灭火种盆，杭州亚残运会火炬传递圆满成功。22日，杭州亚残运会将正式开幕，火种将来到杭州奥体中心体育场，并点燃主火炬塔。

杭州亚残运会火炬传递活动以“心相约，梦闪耀”为主题，彰显“阳光、和谐、自强、共享”的理念，展现残疾人体育事业的发展成就，营造扶残助残、残健融合的良好氛围。火炬传递历时三天，首日火炬传递从杭州淳安县开启，依次经过建德市、桐庐县、富阳区、萧山区。

火炬手中年龄最小的14岁，年龄最大的73岁，其中残疾人火炬手占到了火炬手总数的30%左右。除了优秀残疾人运动员、教练员代表外，火炬手中还有来自各行各业的模范代表、基层工作人员代表，以及热心助残事业、弘扬亚残精神、为实现杭州亚残运会愿景贡献力量的人士。

越来越多国家的主要投资来源国……

这份美好未来里，有各国共同的现代化梦想——

40年前曾在北京语言大学短期进修的哈萨克斯坦总统托卡耶夫回到母校，感慨“当年经常去的五道口、四道口，现代化了”。他对习近平主席说，将继续推动哈萨克斯坦大型经济建设项目同“一带一路”倡议对接。

肯尼亚总统鲁托正在带领国家努力实现经济转型，他向习近平主席表示，希望能更多学习中国发展的成功经验，助力肯尼亚的现代化事业；

埃塞俄比亚总理阿比告诉习近平主席，此行发现北京更加清洁美丽、人民更加幸福，希望向中方学习借鉴治党治国理政经验；

今年3月到上海履新的新开发银行行长罗塞夫，半年来走访了中国多个省份，中国式现代化建设经验对全球南方国家的借鉴价值给她留下深刻印象。她对习近平主席说，历史上从来没有任何一个倡议像“一带一路”这样，能够把150多个国家凝聚在一起……

“我们追求的不是中国独善其身的现代化，而是期待同广大发展中国家在内的各国一道，共同实现现代化。世界现代化应该是和平发展的现代化、互利合作的现代化、共同繁荣的现代化。”习近平主席在主旨演讲中指出。

构建“一带一路”立体互联互通网络、支持建设开放型世界经济、开展务实合作、促进绿色发展、推动科技创新、支持民间交往、建设廉洁之路、完善“一带一路”国际合作机制……习近平主席宣布的支持高质量共建“一带一路”八项行动，为各国共同实现现代化注入强劲动力。

17日举行的的企业大会上，各企业代表排队签约的盛况传遍社交网络。从企业家大会，到互联互通、数字经济、绿色发展三场高级别论坛，再到贸易畅通、海洋合作、廉洁丝绸之路、民心相通、地方合作六场专题论坛……本届高峰论坛期间，各方共达成89项多边合作成果文件、369项务实合作项目，充分表明助力各国现代化事业，共建“一带一路”不离“空头支票”，而是坚定的“行动派”。

这份美好未来里，有推动构建人类命运共同体、创造人类文明新形态的历史担当——

“在同中方打交道时，我始终能感受到对阿方的极大尊重，这是我决定签署‘一带一路’合作协议解备忘录的重要原因”，阿根廷总统费尔南德斯由衷地说：

尼日利亚副总统谢蒂马有同样的感受：“中国对尼日利亚等非洲国家始终予以尊重和平等，从不颐指气使，而是尽力支持非洲人民寻求独立和发展”……

行程万里，初心不忘。大道如砥，行者无疆。

“让我们谨记人民期盼，勇扛历史重担，把准时代脉搏，继往开来、勇毅前行，深化‘一带一路’国际合作，迎接共建‘一带一路’更高质量、更高水平的新发展，推动实现世界各国的现代化，建设一个开放包容、互联互通、共同发展的世界，共同推动构建人类命运共同体！”习近平主席为共建“一带一路”奔向下一个金色十年开启光明前景。

（记者刘华 杨依军 孙奕 许可 温馨 罗鑫）
（新华社北京10月21日电）

杭州亚残运会火炬传递圆满收官